

数字赋能平安建设“全民总动员”

本报记者 蓝莹 通讯员 林开津

从单一政府管理到全民共同参与,形成平安建设“全民总动员”的良好态势——鹿城区作为温州主城区,能够实现这样的变化,离不开“平安乐巡”应用的投入。

这款由鹿城区委政法委、鹿城区公安分局联合开发的应用,先后获得公安部“全国示范样板移动应用”、2020年浙江省社会治理十大创新项目、2021年全国政法智能化建设智慧治理创新案例等荣誉。

如今,“平安乐巡”的星星之火已燎至鹿城的每个角落,备受群众欢迎与好评。

18

浙江法制报

责任编辑:陈毅香
版式设计:马丁

2022年5月30日 星期一

精准对接个性化需求 打造治理闭环

平安建设包含社会治理中的许多方面,如何打通全流程,实现闭环式管理?“平安乐巡”的出现,让这个问题有了很好的答案。

“我们梳理了公安、教育、卫健等20余个重点部门和14个街镇的需求清单,打通了相关部门10余个业务系统。”鹿城区委政法委相关负责人介绍。此外,部门、街镇及社区可以对照需求清单,一站式发布联合巡防、守护校园、疫情防控、设卡清查等专项行动和志愿服务任务。

“这个应用在疫情防控期间可是立了大功的。”据了解,通过“平安乐巡”,鹿城区精准开展各类“平安助疫”活动1780余次,实时通报防疫演练、小区封控、疫苗接种等信息270余次,做到涉疫信息群众“应知尽知”、人人都是“吹哨员”。

“我们小区消防通道堵塞了。”不久前,五马街道八仙楼社区志愿者通过“平安乐巡”上报了情况,街道工作人员在“基层治理四平台”看到后,立即由街道安监办负责监督整改并进行反馈。作为全省唯一一个打通“基层治理四平台”的群防群治场景应用,“平安乐巡”实现精准指挥、多元调度,形成“一站式接收、一揽子处置、全链条解决”的治理闭环。

同时,“乐巡”志愿者可通过该应用的“平安爆料”模块上传服务过程中发现的问题,平台将根据业务类型自动推送至“基层治理四平台”,流转至相关部门或基层网格,工作人员线下核实后限时反馈完成情况,形成“发现问题—信息上报—流转处置—问题办结”的治理闭环。



全民参与大巡防 实现线上线下群防群治

截至目前,“平安乐巡”注册人数已突破20万人,日均巡逻人次超过3500次,常规巡逻路线249条、护校岗任务126条。



实织密织牢“平安乐巡”网络。

创新乐享机制 形成共建共治共享格局

鹿城区南汇街道市民郑建恩在“平安乐巡”APP上抢单认领了巡逻任务,按照指定的巡逻路线巡逻3个多小时后,获得30个积分,折合“乐巡币”3元,随后在南塘街的十足便利店兑换了一瓶矿泉水。

这是“平安乐巡”推出的积分制。志愿者和社会组织可通过在平台签到、乐学以及自助“抢单”领取巡逻任务,按时按需完成任务后均可获得相应积分,并通过“乐巡商城”兑换积分。截至目前,平台已认领并完成任务180余万次,变现积分4000余万个。

“我们会将更多的福利纳入进来,以提高志愿者的积极性。”鹿城区委政法委相关负责人介绍。为此,“平安乐巡”创新推出“平安合伙人”“公益创投”等“造血”机制,引导企业开展基于“乐巡币”的打折兑换等活动,借机树立企业社会责任感、提升品牌核心竞争力,实现互惠互利。目前,共有“平安合伙人”263家,各类“乐巡币”线上线下兑换点307处,合作金额超400万元。

如何让“平安乐巡”继续为鹿城平安建设添砖加瓦?鹿城区委政法委常务副书记、平安办主任曾奇凡介绍说,“我们将进一步提高供给端、需求端的接入力度,整合政府资源、盘活社会力量,跨部门、跨层级迭代升级‘平安乐巡’APP,吸引更多人参与进来。”

